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Ве дай на шых!Ве дай на шых!  

ПЕ РА МО ГА
ЯК ЛАД ЖЫЦ ЦЯ

Га мяль ча нін Ге надзь Ка рат ке віч чац вёр-
ты раз стаў пе ра мож цам чэм пі я на ту па 
спар тыў ным пра гра ма ван ні "Ян дэкс. Ал-
га рытм". Да рэ чы, у спа бор ніц твах сё ле та 
паў дзель ні ча лі амаль 5 ты сяч ча ла век.

Чэм пі я нат стар та ваў у кра са ві ку і пра во дзіў ся 
ў сем раў ндаў. Удзель ні кі ра ша лі ал га рыт міч-
ныя за да чы, ува саб ля лі іх у ко дзе і за гру жа лі ў 
тэс ці ра валь ную сіс тэ му. Да та го ж сё ле та з'я віў-
ся ма ра фон скі раўнд. На ім бы ло пра па на ва на 
ра шыць ап ты мі за цый ную за да чу.

Фі нал чэм пі я на ту ад быў ся 18 лі пе ня. За дзве 
з па ло вай га дзі ны трэ ба бы ло знай сці ра шэн ні 
шас ці за дач. Най леп шым зноў стаў Ге надзь Ка-
рат ке віч. Ця пер ён за кан чвае фа куль тэт ін фар-
ма цый ных тэх на ло гій і пра гра ма ван ня Санкт-
Пе цяр бург ска га на цы я наль на га да след ча га ўні-
вер сі тэ та ін фар ма цый ных тэх на ло гій, ме ха ні кі 
і оп ты кі. Ма ла ды ча ла век пер шы ў рэй тын гу 
спар тыў ных пра гра міс таў CodeForces. На яго 
ра хун ку пе ра мо гі на ра сій скіх і між на род ных 
спа бор ніц твах па пра гра ма ван ні, уклю ча ю чы 
Google Code Jam, VK Cup, Russіan Code Cup і 
Facebook Hacker Cup.

Дру гое мес ца на сё лет нім чэм пі я на це за няў 
Ні ко ла Ёкіч са Швей цар скай вы шэй шай тэх ніч-
най шко лы Цю ры ха, трэ цяе — вы пуск нік Уні-
вер сі тэ та То кіа Ма ко та Са э дзі ма. Пе ра мож цам 
пры су джа ны гра шо выя пры зы ў па ме ры 300, 150 
і 90 ты сяч ра сій скіх руб лёў ад па вед на.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by



Будзь у кур се!Будзь у кур се!  

КАБ 
ПРА ВЕ РЫЦЬ СЯ БЕ...

Маг чы масць склас ці ўлас нае мер ка ван не 

аб змес це і скла да нас ці ма тэ ры я лаў сё лет-

ня га цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня хут ка 

з'я віц ца ў баць коў абі ту ры ен таў, на стаў ні-

каў, вы клад чы каў і рэ пе ты та раў. Па тра-

ды цыі яшчэ да за вяр шэн ня пры ём най кам-

па ніі ў ганд лё вую сет ку кра і ны па сту пяць 

збор ні кі з тэс та вы мі за дан ня мі, якія бы лі 

пра па на ва ныя ўдзель ні кам ЦТ 2017 го да — 

усе ва ры ян ты па ўсіх дыс цып лі нах.

Та кім чы нам кож ны змо жа пе ра ка нац ца 
ў адэ кват нас ці па тра ба ван няў, што прад' яў-
ля юц ца да абі ту ры ен таў пры пра вя дзен ні ЦТ, 
і па раў наць свае ад ка зы на тэс та выя за дан ні 
з апуб лі ка ва ны мі ў збор ні ках.

А ў ве рас ні, як абя ца юць у Рэс пуб лі кан скім 
ін сты ту це кант ро лю ве даў, вый дуць збор ні кі 
тэс таў па 9 ву чэб ных прад ме тах, якія змя шча-
юць за дан ні цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня за 
2012—2016 га ды. З іх да па мо гай стар ша клас ні кі 
і абі ту ры ен ты бу дуць мець маг чы масць не толь кі 
сіс тэ ма ты за ваць і са ма стой на пра кант ра ля ваць 
свае ве ды, але і пра са чыць асноў ныя тэн дэн-
цыі ў фар мі ра ван ні за дан няў цэнт ра лі за ва на га 
тэс ці ра ван ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу



Ну і ну!Ну і ну!  

ПА ШКО ДЗІ ЛА 
СУ СЕ ДЗЯМ 
ДЗЕ ВЯЦЬ ДЗВЯ РЭЙ

Су пра цоў ні кі ад дзе ла пра ва па рад ку і 
пра фі лак ты кі Пар ты зан ска га РУ УС ста лі-
цы за тры ма лі 44-га до вую мін чан ку, якая 
па да зра ец ца ў здзяйс нен ні ху лі ган ства.

— Жан чы на з ху лі ган скіх на ме раў па шко-
дзі ла за кол кай для ва ла соў дзе вяць ува ход ных 
дзвя рэй су се дзяў. Свой учы нак яна рас тлу ма-
чы ла не пры яз ны мі ад но сі на мі да лю дзей, якія 
пра жы ва лі по бач. Ра ней яна ўжо не ад на ра зо ва 
пры цяг ва ла ся да кры мі наль най ад каз нас ці за 
кра дзеж, мах ляр ства і на ня сен не лёг кіх ця лес-
ных па шко джан няў, — рас ка за ла афі цый ны 
прад стаў нік Пар ты зан ска га РУ УС г. Мін ска 
На тал ля ГА НУ СЕ ВІЧ. — За ве дзе на кры мі наль-
ная спра ва за ху лі ган ства, жан чы не па гра жае 
па ка ран не ў вы гля дзе па збаў лен ня во лі тэр мі-
нам да трох га доў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



З'ЕС ЦІ І... 
НЕ ТРА ПІЦЬ У БАЛЬ НІ ЦУ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

ТЭР МІН ГОД НАС ЦІ 
ПІ РАЖ КА

— Пра тэр мі на ва ныя пра дук ты не па -
він ны зна хо дзіц ца на пры лаў ках, і гэ та 
спе цы яль на ад соч ва ец ца ў ар га ні за ва-
 ным роз ніч ным ганд лі, — га во рыць спе цы-
я ліст. — Ад нак ка лі вы рап там за ўва жы лі, 
што гэ та не бы ло зроб ле на, то ма е це поў-
нае пра ва звяр нуц ца да ад мі ніст ра та ра, 
рас тлу ма чыць сі ту а цыю, за пы таць «Кні гу 
пра па ноў» і па зна чыць там факт зна хо-
джан ня ў про да жы пра тэр мі на ва на га пра-
дук ту. Па вер це, што сі ту а цыю па спра бу юць 
вы пра віць тут жа. Ка лі ж вы ку пі лі, ска жам, 
ма ла ко, пры нес лі яго да до му і толь кі там 
вы свет лі лі, што яно са пса ва ла ся, зна чыць, 
вяр ні це ся ў ма га зін з гэ тым пра дук там. Ні-
хто з ва мі спра чац ца не бу дзе — гро шы 
вер нуць ад ра зу. І ка лі кож ны бу дзе та кім 
ад каз ным і прын цы по вым, то і па доб ных 
прэ цэ дэн таў ста не мі зер.

— Фрук ты мо гуць хут ка губ ляць 
та вар ны вы гляд, што бач на на ват ня-
ўзбро е ным во кам. Асаб лі ва за сму ча юць 
счар не лыя ба на ны... Хі ба мож на на огул 
пра да ваць та кую не прэ зен та бель ную 
пра дук цыю?

— Знеш ні вы гляд яшчэ не свед чыць аб 
на яў нас ці шкод най мік ра бія ло гіі — з гэ тым 
мо жа быць усё ў па рад ку. Для кож ных фрук-
таў ёсць свае да пу шчаль ныя мо ман ты.

— Ці праў да, што пе рад ужы ван нем 
не аб ход на аб да ваць кі пе нем фак тыч на 
ўсе фрук ты-яга ды?

— Ста ран на мыць трэ ба ўсё, на ват тыя 
ж ба на ны. А ка лі аб даць кі пе нем яга ды, ба-
ю ся, ад іх ні чо га не за ста нец ца. Па кла дзі це 
яга ды на друш ляк і доў га па мый це ва дой 
з-пад кра на.

— Да якіх страў, што пра па ну юць 
нам ад дзе лы ку лі на рыі, вар та ста віц ца 
з асаб лі вай асця рож нас цю?

— Там дзей ні ча юць свае са ні тар на-
гі гі е ніч ныя нор мы, якія рэ гу лю юць час зна хо-
джан ня га то вых пра дук таў на пры лаў ках. Усё, 
што пры га та ва на сён ня, год нае да ўжы ван ня 
да кан ца пра цоў на га дня. Га лоў нае, каб та-
кая пра дук цыя за хоў ва ла ся ў ха ла дзіль ні ках. 
Без умоў на, вы ма е це пра ва і да дат ко ва за пы-
таць, ка лі быў пры га та ва ны са лат, кат ле та, 
пі ра жок і г. д. і коль кі ў яго тэр мін год нас ці. 
Ка лі пра да вец не мо жа даць вам ад каз, зна-
чыць, трэ ба раз маў ляць з ад мі ніст ра та рам. 
Лю быя па да зрэн ні трэ ба зні маць, та му што 
па куп нік ры зы куе не толь кі сва і мі гра шы ма, 
але і зда роў ем, а то і жыц цём. На огул ка лі 
вы куп ля е це га то выя ку лі нар ныя пра дук ты, 
то еш це іх у той жа дзень, не ра бі це до ма ці 
на ра бо це за па саў.

— Са мы лет ні пра дукт — ма ро жа нае — 
мо жа ўяў ляць для нас ней кую па гро зу?

— Як і ў лю бым ін шым пра дук це пры 
ня пра віль ным за хоў ван ні там мо жа быць 
па та ген ны за ла ціс ты ста фі ла кок, здоль ны 
пры вес ці нас на баль ніч ны ло жак. З той жа 
пры чы ны нель га піць ма ла ко з-пад ка ро вы, 
без тэр міч най апра цоў кі, бо і са ма ка ро ва, 
і ру кі да яр кі або да іль ны апа рат — не стэ-
рыль ныя. А та му ха ла дзіль нае аб ста ля ван-
не, у якім зна хо дзіц ца ма ро жа нае і лю быя 
ма лоч ныя пра дук ты, па він на пра ца ваць як 
на ле жыць. Ка лі ў ма га зі на ёсць праб ле мы 
з ха ла дзіль ні ка мі, то і ма ро жа на га не мо жа 
быць у про да жы.

З-ПАД КРА НА 
МОЖ НА ПІЦЬ

— Як бу дзем за сце ра гац ца ад хар чо-
ва га атру чэн ня ў хат ніх умо вах?

— Бу дзем вы трым лі ваць пра ві лы аса біс-
тай гі гі е ны — мыць ру кі пе рад ядой, пас ля 
ву лі цы і г. д. Бу дзем пра віль на за хоў ваць 
пра дук ты ў ха ла дзіль ні ку: мя са, ры бу, га род-
ні ну, га то вае і сы рое па кла дзём асоб на. Ры-
ба і мя са, на прык лад, заў сё ды за хоў ва юц ца 
на ніж ніх па лі цах, каб якая-не будзь кроп ля 
со ку з іх не ўпа ла звер ху на торт ці сыр.

— Бу дзем піць ва ду з-пад кра на або 
ўсё ж та кі бу ты ля ва ную?

— У на шых кра нах — нар маль ная піт-
ная ва да, ус пы шак за хвор ван няў, звя за ных 

з ужы ван нем та кой ва ды, у Бе ла ру сі ня ма. 
Ка лі вам пе ра шка джае пах хло ру, зна чыць, 
мож на на лі ваць ва ду ў ёміс тасць і да ваць 
ад ста яц ца. Я аса біс та п'ю ва ду з-пад кра-
на. Мож на на бы ваць і бу ты ля ва ную, але з 
фі зі я ла гіч на га пунк ту гле джан ня яе нель га 
на зваць якас най, бо ў ёй не ха пае мік ра эле-
мен таў. Трэ ба ад роз ні ваць па няц ці бяс пе-
кі і бяс шкод нас ці. Тая ж ва да з-пад кра на 
бяс печ ная, яна не ня се па гро зы на ша му 
жыц цю, але ня се шко ду ар га ніз му, бо там 
ёсць хлор, і та му мы ка жам, што гэ та ва да 
не бяс шкод ная. У про да жы ёсць ста ло вая, 
ля чэб на-ста ло вая і ля чэб ная ва да. Наз вы 
аба зна ча юць сту пень мі не ра лі за цыі. Ля чэб-
ная мае мі не ра лі за цыю звыш 10 г на 1 л, 
ля чэб на-ста ло вая — ад 1 да 10 г на 1 л 
і ста ло вая — да 1 г на 1 л. Нам не аб ход на 
ста ло вая ва да, зрэд ку мож на вы пі ваць і 
тыя, што ма юць боль шую мі не ра лі за цыю, 
але што дня нам па трэб на звы чай ная піт ная 
ва да. Сён ня ка жуць пра фі зі я ла гіч ны стан 
ва ды, ма ю чы на ўва зе яе рH, на бор не аб-
ход ных мік ра эле мен таў і г. д. Та кая ва да — 
у пры род ных ар тэ зі ян скіх кры ні цах, дзе 
ёсць ідэа льны на бор мі не раль ных со ляў. Іх 
дэ фі цыт шко дзіць на ша му зда роўю. Бо ка лі 
з тка нак і кры ві дыс ты ля ва най ва дой вы мы-
юц ца рэшт кі мі не ра лаў, з'я віц ца ацёч насць, 
а ўрэш це ўзнік не і па гро за жыц цю.

ПЕ РА КУС НА ПРЫ РО ДЗЕ
— Па чаў ся се зон гры боў-ягад, іх 

столь кі пра да юць уз доўж трас...

— Пра дук ты, якія пра да юц ца з рук, — 
гры бы-яга ды ў тым лі ку, на бы ваць нель га. 
А пра ве дзе ны ле тась ма ні то рынг рын каў 
па ка заў, што ка ля 30 пра цэн таў гры боў ме лі 
па вы ша ны ўзро вень ра ды я цыі. Куп ляць жа 
і пас ля пра вя раць са мім — не ва ры янт. Вы 

ня ма ла за пла ці це за са мі гры бы, на са мо да-
сле да ван не іх спат рэ біц ца дзесь ці кі ла грам, 
дый за пла ціць за яго так са ма да вя дзец ца. 
Тым, хто лю біць збі раць гры бы-яга ды для 
ўлас на га спа жы ван ня, я рэ ка мен дую гля-
дзець кар ту ра ды я цый на га за бру джан ня. 
Яна рэ гу ляр на аб наў ля ец ца, і вы ўба чы це, 
у які ра ён ехаць не вар та. Што да рын каў, то 
на іх па він ны быць кант роль, ад нак штось ці 
мо жа пра ско чыць і там. Вя до ма, ад та го, 
што вы з'яс це кі ла грам гры боў ці ягад за 
се зон, ні чо га не зда рыц ца, ад нак па ста ян на 
іх ужы ваць не вар та. Гры бы — не асноў ны 
пра дукт хар ча ван ня. Сён ня спа кой на мож на 
на бы ваць шам пінь ё ны, ве шан кі, за ма ро жа-
ныя ба ра ві кі за меж най вы твор час ці...

— Што ўзяць з са бой на пік нік, каб 

усе вяр ну лі ся з яго зда ро выя і за да во-

ле ныя?

— Не бя ры це з са бой ма я нэз, со у сы, ма-
лоч нае... На пры ро дзе трэ ба штось ці хут ка 
пры га та ваць і ад ра зу з'ес ці. У пер шую чар-
гу мы ка жам пра шаш лык, для яко га леп шы 
ма ры над — цы бу ля, пе рац і соль. Мож на 
да даць кры ху лі мон на га со ку ці во ца ту, але 
зу сім крыш ку. Мож на па ру лы жак ві на. За-
га дзя до ма мы ем га род ні ну, рас клад ва ем 
па па ке тах. Бя ром з са бой і да стат ко вую 
коль касць чыс тай бу ты ля ва най ва ды, каб 
усе маг лі па мыць ру кі. На пры ро дзе аба-
вяз ко ва гля дзім за дзець мі — каб яны не 
атру ці лі ся які мі-не будзь не ядо мы мі яга да мі. 
А ка лі ўба чы лі і са бра лі су ні цы, чар ні цы — 
і па мы лі іх пе рад тым, як з'ес ці.

— Ці мож на ча каць не пры ем нас цяў, 
ка лі мы пад час ку пан ня за глы ну лі ва ды 
з ва да ёма?

— Стан ва ды ў ва да ёмах ад соч вае сан-
эпі дслуж ба — важ на, каб не бы ло вя лі кай 
коль кас ці па та ген ных мік ра ар га ніз маў. Піць 
з ва да ёма, са мо са бой, нель га, ад нак ка лі 
вы за глы ну лі крыш ку ва ды, то ні чо га з ва-
мі не зда рыц ца. Усё ж та кі нам у да па мо гу 
да дзе на імун ная сіс тэ ма.

КА ЛІ ЎСЁ ПАЙ ШЛО НЕ ТАК
— На што трэ ба звяр таць ува гу ў ка-

фэ, рэ ста ра нах?

— У та кіх уста но вах не па він ны пе ра ся-
кац ца зо ны ад хо даў і све жых пра дук таў. 
Пра сцей ка жу чы, ежу вам вы но сяць праз 
ад ны дзве ры, а бруд ныя та лер кі ня суць у 
ін шыя... Пра вер ка пунк таў гра мад ска га 
хар ча ван ня па ка за ла, што дзе-ні дзе па-
ру ша юц ца пэў ныя са ні тар ныя нор мы, і га-
лоў ная праб ле ма тут — ча ла ве чы фак тар. 
Ка лі неш та бян тэ жыць — аб рус, по суд — 
звяр тай це ся да ад мі ніст ра та ра. За апош нія 
га ды ў нас не бы ло да ка за на га хар чо ва га 
атру чэн ня, звя за на га з ня якас най ежай у 
гра мад скім хар ча ван ні.

— За мя жой больш лі бе раль ны ці 
больш жорст кі кант роль у гэ тым сэн се?

— Мно гія на шы нор мы больш жорст кія, 
чым у еў ра пей скіх кра і нах. Але там на бяс пе-
ку іг рае ін шы фак тар. У нас хлеб вы раб ля юць 
буй ныя за во ды, а там шмат дроб ных пе ка-
раў. І пе ка ры са бе не во ра гі. У мак сі маль най 
жорст кас ці кант ро лю сэн су ня ма, бо ні хто 
та ды не бу дзе ганд ля ваць. Ганд ляр па ві нен 

нес ці ад каз насць за тое, чым ганд люе, а вы, 
як па куп нік, — за тое, што на бы ва е це. Трэ-
ба прос та ве даць, што ўла да ра мі све ту бы лі 
і за ста юц ца ві ру сы з бак тэ ры я мі, і да гэ та га 
трэ ба па ста ян на пры ста соў вац ца.

— Да пус цім, штось ці пай шло не так,
і мы атру ці лі ся за мя жой. Што ра біць?

— У вас па він на быць стра хоў ка, так што 
ідзі це да ўра ча. Ка лі за хо ча це да ка заць, 
што атру ці лі ся ме на ві та гэ тым пра дук там, 
у вас па ві нен быць сам пра дукт, чэк і да-
во лі шмат гро шай, каб на няць ад ва ка та, 
які да ка жа, што вы атры ма лі шко ду для 
зда роўя. З дру го га бо ку, ка лі ў вас не ша ра-
го вая дыя рэя, і ана лі зы вы яві лі па та ген ны 
ста фі ла кок, урач па ве да міць у ад па вед ную 
ін спек цыю аб вы яў лен ні та кой праб ле мы.

— А як на конт са ма да па мо гі?

— Ка лі вы ад чу лі ся бе дрэн на, пад ня ла ся 
тэм пе ра ту ра, ёсць ва ні ты або дыя рэя, боль у 
страў ні ку, то ні я кіх на род ных срод каў, ні я кай 
га рэл кі з пер цам! Мож на вы піць раз баў ле-
най мар ган цоў кі — вад касць па він на быць 
кры ху ру жо ва га ко ле ру. Гэ та да па мо жа вы-
клі каць ва ні ты і ачыс ціць страў нік. Але са-
мае важ нае — па ка зац ца ўра чу. Асаб лі ва 
,ка лі раз мо ва ідзе пра дзі ця. На «хут кай» 
вас да ста вяць у ін фек цый ную баль ні цу. Не 
па цвер дзіц ца штось ці сур' ёз нае, ад пус цяць 
да до му, у ін шым вы пад ку бу дуць ра та ваць 
вам жыц цё. Бо ад ін фек цыі мож на і за гі нуць. 
Ка лі раз мо ва ідзе пра дыя рэю, звя за ную з 
ней кай не пе ра нос нас цю, або ў вас грып, або 
прос та пе ра елі, то вя до ма, мож на спра віц ца 
са мім — з да па мо гай ле ка вых прэ па ра таў, 
якія пра да юц ца ў ап тэ цы.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. 
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